
Един	  ден	  от	  живота	  на	  	  
майстора	  на	  върбови	  кошници	  

Здравейте,	  името	  ми	  е	  Хелън	  и	  съм	  
горски	  лесничей,	  както	  и	  майстор	  на	  
върбови	  кошници.	  

Горският	  лесничей	  е	  човек,	  който	  се	  
грижи	  за	  гората,	  и	  използва	  
отпадъчната	  дървесина	  за	  
изработване	  на	  полезни	  неща.	  	  

От	  своите	  материали	  обичам	  да	  плета	  
кошници.	  За	  направата	  им	  използвам	  
върба.	  

Върбата	  расте	  в	  легла,	  които	  са	  много	  
близо	  едно	  до	  друго,	  и	  затова	  израства	  
дълга	  и	  права.	  

През	  пролетта	  по	  засадените	  дръвчета	  
избуяват	  много	  зелени	  листа	  и	  
израстват	  бързо,	  като	  създават	  нови	  
стъбла,	  които	  се	  отсичат	  през	  зимата.	  

Върбата	  се	  отрязва	  през	  зимата,	  докато	  
спи,	  а	  след	  това	  се	  изсушава	  	  и	  складира	  
в	  сухи,	  тъмни	  навеси.	  Тя	  се	  среща	  в	  
много	  различни	  нюанси	  на	  зеленото	  и	  
кафявото.	  	  

	  
	  



Денят	  ми	  започва	  в	  7	  сутринта,	  когато	  
ставам,	  закусвам	  и	  си	  приготвям	  
пакетиран	  обяд.	  

След	  това	  шофирам	  до	  работилницата	  
си	  в	  Уесдейл.	  	  
Изсушената	  върба	  трябва	  да	  бъде	  
накисната	  във	  вода,	  за	  да	  стане	  отново	  
еластична	  преди	  употреба.	  

Накисвам	  моята	  в	  потока,	  и	  когато	  я	  
взема	  оттам	  трябва	  да	  я	  разтръскам	  над	  
водата,	  за	  да	  съм	  сигурна,	  че	  някоя	  
риба	  или	  скарида	  не	  се	  е	  закачила	  по	  
нея	  погрешка.	  

След	  това	  върбата	  се	  увива	  в	  стара	  кърпа	  и	  се	  оставя	  да	  улегне	  за	  през	  нощта.	  

Така	  че	  аз	  разполагам	  едновременно	  с	  върба,	  която	  се	  накисва,	  такава	  
която	  уляга	  и	  такава,	  която	  е	  готова	  за	  употреба.	  

За	  направа	  на	  кръгла	  кошница:	  
Започва	  се	  соформяне	  на	  кръст	  от	  6	  
или	  7	  пръчки,	  които	  се	  оплитат	  по	  
този	  начин.	  	  

След	  това	  разтварям	  пръчките,	  за	  да	  се	  
разпределят	  равномерно	  около	  кръга,	  
втъквайки	  между	  тях	  други	  пръчки.	  

Така	  се	  оформя	  основата	  на	  кошницата.	  



Когато	  основата	  достигне	  желания	  
от	  мен	  размер,	  спирам	  да	  плета.	  

Трябва	  да	  издължа	  кошницата	  
нагоре.	  Поставям	  множество	  дълги	  
пръчки	  в	  основата	  и	  след	  това	  ги	  
огъвам,	  за	  да	  направя	  страните	  и	  
накрая	  ги	  връзвам	  отгоре,	  за	  да	  	  
оформя	  горната	  част,	  ето	  така.	  

За	  да	  подсиля	  кошницата	  и	  да	  
направя	  пръчките	  устойчиви,	  
оформям	  ръб	  от	  четири	  пръта	  
отстрани,	  като	  използвам	  
едновременно	  4	  пръчки,	  за	  да	  
оплета	  твърда	  опора.	  

След	  това	  се	  изплитат	  страните	  чрез	  
усукване	  отпред	  и	  отзад.	  
Необходими	  са	  множество	  тънки	  
върбови	  клонки,	  за	  да	  се	  изгради	  
кошницата	  до	  височината,	  която	  
искам.	  



За	  да	  завърша	  кошницата,	  използвам	  
дългите	  странични	  пръчки	  и	  ги	  огъвам	  
надолу,	  за	  да	  направя	  здрав	  горен	  ръб.	  

Ето	  няколко	  завършени	  кошници.	  

Тук	  изработвам	  кошница	  от	  множество	  
различни	  материали	  като	  например	  
бръшлян,	  зеленика,	  кучешки	  дрян	  и	  
лиственица.	  

А	  тук	  пък	  съм	  в	  работилницата	  си,	  
изработвайки	  голям	  кош	  за	  пране	  с	  
капак.	  



В	  края	  на	  деня	  трябва	  да	  измета	  пода	  на	  работилницата	  си,	  за	  да	  почистя	  
малките	  остатъци	  от	  върба,	  отрязани	  при	  завършването	  на	  кошницата.	  

Правя	  много	  кошници	  в	  различни	  форми	  и	  размери.	  

От	  овална	  основа	  като	  тази	  се	  прави	  ето	  такава	  кошница:	  

Квадратната	  основа	  се	  използва	  за	  кошница	  с	  ето	  такава	  форма:	  

А	  тази	  кошница	  е	  келтски	  възел.	  



Каква	  е	  формата	  на	  основата	  на	  
тази	  кошница?	  

За	  направата	  на	  тази	  кошница	  ми	  бяха	  
необходими	  цели	  два	  дни!	  

Освен	  кощници,	  правя	  и	  скулптори	  във	  
всякакви	  форми,	  особено	  животински.	  



Когато	   засаждам	   току	   що	  
отрязана	   върба,	   тя	   дава	   начало	  
на	  нови	  растения.	  Ето	  това	  ще	  се	  
превърне	   в	   чудесен	   тунел	   през	  
лятото.	  

Работих	  с	  училище	  Енърдейл	  и	  оплетох	  
малка	   къщичка.	   Покрих	   я	   с	   вид	  
замазка,	  смес	  от	  глина	  и	  слама,	  за	  да	  я	  
направя	   устойчива	   на	   атмосферни	  
влияния,	   и	   след	   това	   й	   сложих	  
мъничък	  сламен	  покрив.	  

Следващата	  зима	  тя	  ще	  се	  превърне	  в	  
хранилка	  за	  птици.	  



Много	   е	   важно	   да	   се	   запази	   традицията	   на	   кошничарството,	  
защото	  един	  ден	  нефтът	  ще	  свърши	  и	  съответно	  няма	  да	  може	  
да	  се	  произвежда	  повече	  пластмаса.	  Тогава	  кощниците	  отново	  
ще	   са	   необходими	   за	   пренасяне	   на	   покупки,	   съхранение	   на	  
вещи	  у	  дома,	  опаковане	  на	  продукти	  за	  изпращане	  до	  клиенти	  
и	  още	  много	  други	  полезни	  неща.	  

Като	   се	   грижим	   за	   дърветата	   и	   другите	   растения	   в	   гората,	  
ние	   се	   грижим	   за	   здравето	   на	   околната	   среда	   и	   за	   много	  
диви	   животни,	   като	   например,	   птици,	   пчели	   и	   цветя.	   	   И	  
всичко	  това	  е	  толкова	  красиво!	  


